

严查食药案件 确保舌尖安全

我市食品、药品假冒伪劣产品查处及辟谣典型案例

●记者 宋乐义 通讯员 何乐峰

2017年，市食品药品监督管理局按照“有诉必理、有案必查、快速反应、服务于民”的工作原则，在规范投诉举报工作、受理群众投诉举报、认真办理举报事项等方面积极改进工作，取得了良好成效。记者整理了几个典型案例供广大市民朋友参考借鉴。

案例一

2017年3月6日，接到举报称“十里铺与许寨交接的某仓库”有假冒伪劣大桥牌鸡精，实际地址为汝州市洗耳河街道许寨村171号。执法人员在某仓库中未发现大桥牌鸡精，但通过调查得知，户主穆某曾经在开封市购进其他品牌的调味料时，从开封大桥鸡精代理商的手中购买了少量大桥牌鸡精进行销售，举报人所怀疑的假冒大桥牌鸡精实为不同代理商之间产品的串货。

经核算，在穆某的仓库中发现不符合标准的调味料调馅王、麻辣鲜、超浓缩鸡粉和草鸡鲜精分别有90袋、30袋、126袋、32袋。执法人员依据《中华人民共和国食品安全法》的相关要求，对穆某涉嫌销售未标明生产日期调料的违法行为进行了立案调查。

案例二

2017年7月19日，接到投诉举报称，康之源涉嫌违法销售。执法人员立即与举报人取得联系，了解到投诉中所说的药品其实是保健食品，举报人不能提供其母亲所购买的产品样品。

当日，执法人员对位于我市安平街北段（万寿街北二巷15号）的汝州市康之源食品商行进行检查，发现该商行未营业；7月21日，执法人员再次到该处检查，门店依然紧闭。7月31日，根据附近群众提供的线索，执法人员再次对该门店进行检查，发现在店内经营场所坐有26名中老年人，工作人员正在讲解健康知识，现场未发现经营有药品、保健食品，亦未发现虚假宣传行为。

经持续的调查得知，该店之前销售过一种名为百邦大蒜辣软胶囊的保健食品，当事人提供有该保健食品生产企业的营业执照、食品经营许可证、检验报告以及保健食品批准证书的复印件。

鉴于当事人在保健食品经营过程中未按规定建立并落实进货查验记录制度的行为，执法人员当场下达《责令改正通知书》和《行政处罚决定书》，对当事人的行为予以警告，并责令立即改正。

案例三

2017年6月22日，石女士打电话投诉称，2017年5月30日通过吉林卫视播放的广告购买了6盒价值700元的陈氏冰火灸减肥贴，生产厂家是河南福润药业有限公司，地址是河南省平顶山市汝州市广成西路，贴了一段时间长胖了3斤，并不像他们说的有减肥作用，反而出现了副作用，觉得河南福润药业有限公司存在欺骗消费者的行为。接到举报后，执法人员于2017年6月30日到位于汝州市广成西路的河南福润药业有限公司进行核查，现场检查中该公司办理有营业执照，该公司具有第一类医疗器械备案凭证。

执法人员现场检查发现该公司有成品陈氏冰火灸，标示生产企业为河南福润药业有限公司，且该产品外包装上标示本品为国务院2013年第40号文件规定的保健用品，不作为医疗器械管理。

该公司负责人提供河南福润药业有限公司企业标准 Q/HNFR 003-2016 瘦身排毒保健贴复印件，执法人员依法现场提取该企业标准复印件。

综上，该产品属于河南福润药业有限公司生产，不是药品，也不是医疗器械，属于国务院2013年第40号文件规定的保健用品，执法人员打电话向举报人说明检查情况，并建议其向汝州市消协反映，更好地维护自己的合法权益，举报人表示不再举报，撤销投诉。

案例四

2017年6月13日，执法人员在焦村镇邢村卫生室依法进行检查时发现，该卫生室有赖氨酸肌醇维B12口服溶液4盒，标示企业名称为徐州市第五制药厂有限公司，生产地址为睢宁县城隍西路888号，另有标示为广西天天药业股份有限公司生产的感冒咳嗽颗粒60盒。负责人现场不能提供上述药品的资质及供货票据，执法人员依法予以扣押。

随后执法人员对其作出了处罚：1.没收违法购进药品共计64盒；2.没收违法所得人民币298元；3.并处罚款3150元，罚款共计3448元。

案例五

2017年7月7日，市食药监局接到汝

南街道上陈村张某某售卖假药的投诉举报。市食药监局组织8名执法人员到上陈村寻找售卖点，经询问找到被举报人张某某家中。执法人员在张某某家中发现举报人所称的假药，如铁骨王软胶囊、王筋骨丹冬虫草全蝎软胶囊、骨康宁乌梢蛇蝎蛇胶囊、八卦消痛丹鹿骨蝎蛇软胶囊等。经执法人员核查发现这些产品的许可证号已被注销。执法人员当场依法予以扣押。

为进一步调查这些产品的真假及来源，执法人员向查扣的14种产品包装上注明生产企业所在县市的食品药品监督管理局发出协查函，请求协助调查。回复函表明，包装上标注的生产企业均不存在。现市食药监局已将销售窝点关停。

案例六

2017年3月27日，市食药监局12331热线收到举报电话，举报人称位于汝南工业区的中冶六局指挥部工地食堂无证经营、人员无健康证、管理无序。接到举报后，蟒川镇食品药品监督管理局工作人员于2017年3月30日上午前往该地检查。

经查，该工地食堂没有办理食品经营许可证。根据工地负责人的介绍及食堂实际情况，该食堂就餐人数为100余人，并非举报人所说的500余人。工作人员对该食堂的操作间进行了检查，发现其操作间物品摆放不整齐，部分食品原材料直接放在地上，不符合操作规范。随后工作人员要求食堂内人员出示健康证和食品安全知识培训证，发现食堂人员均办理有健康证且在有效期内，但是没有办理食品安全知识培训证。

针对以上情况，工作人员对该食堂下达了责令整改通知书，责令其立即停止营业并抓紧时间办理食品经营许可证，取得许可证之前不得营业。并要求其负责人加强对食堂的管理，及时补齐其他证件，规范食堂人员的操作。

案例七

2017年4月，网络上“臭脚食盐”引起热议，为消除食品安全隐患，回应社会关切，2017年4月28日上午，市食药监局稽查队配合市盐业局到建业生活超市、老城超市八团店和丹阳路店等地，开展“臭脚食盐”专项检查。

在现场检查中发现了一批有异味的食盐，从包装上看，该批食盐的生产厂家为河

南省平顶山神鹰盐业有限责任公司，食盐外包装还印有“来自中国岩盐之都 采于地下千米井盐”等字样。该批食盐的包装、生产批号都很正规，生产厂家是国家食盐定点生产单位。但当执法人员将其放在手中搓一搓，对其稍微加热，即散发出一股“脚臭味儿”。根据《食用盐国家标准》规定，食盐产品不能有异味，如果有异味则为不合格产品。

食药监局责令将有异味的食盐下架，停止销售，并对相关商户作了处理。

案例八

针对微信朋友圈传播的某小学发放涂改生产日期的学生奶事件，2017年5月22日下午，风穴路街道食品药品监督管理局在接到通知后，组织执法人员对涉事学校展开调查。

经调查，该学校共有本部、南区、北区3个校区有发放学生奶的行为。执法人员在不事先通知涉事单位的情况下，直接对北区校园进行检查，在该校办公室内存放有56箱学生饮用奶，经鉴别均没有涂改生产日期的痕迹。随后，又对另外两个地点的103箱奶品进行检查，产品标签均符合预包装食品标签标准。目前，学生饮用奶汝州定点供货商对造谣事件已经报案，公安部门将作出进一步调查处理。

案例九

2017年5月20日上午，食药监局副局长范卫民接受映象网记者采访时表示，针对朋友圈传的汝州某超市违规出售“棉花肉松”的小视频，该局已立案调查，初步证实为谣传。

据朋友圈传出的视频显示，一男子用某品牌肉松蛋糕在水中做实验，以此证明该品牌肉松蛋糕系棉花制成。视频中该男子称该肉松蛋糕系汝州某超市所售，并有辱骂性语言。

看到视频后，食药监局组织稽查队和煤山街道食品药品监督管理局的执法人员赶到视频反映的汝州市西环路某超市进行实地检查。通过检查，发现该超市所售该品牌肉松蛋糕系正规企业生产，有产品合格证，另外购销台账很清楚。执法人员还对这些肉松蛋糕进行抽检，并送郑州第三方权威机构检测，确定该视频系谣传。针对网传该视频，涉事超市老板已向公安机关报案。

男孩手指卡铁环 “变个魔术”取下来



“太感谢你们了！多亏了你们及时出诊和巧妙救治，帮俺孩子取下了铁环。现在手指已基本消肿，没有大碍……”3月22日上午，市人民医院急诊中心对昨天急救的手指卡铁环男孩进行电话回访时，小男孩的父亲感激地说。

据介绍，3月21日中午12时许，市人民医院急诊中心接到了一位市民的求救电话，说其9岁的儿子不慎将一个铁环卡在右手食指上，想了很多办法也取不下来，情况紧急，急需救治。市人民医院副院长郭亚伟立即安排麻醉科主任刘俊峰、急诊中心医生贾红亮随救护车火速前往。

急诊人员在现场进行救护时了解到，小男孩手指被卡时间长达两个多小时，已经影响了手指的血液循环，手指前端已经肿大。此前，消防官兵已经尝试用肥皂水、香油进行润滑，但仍取不下来。男孩既紧张又害怕，哇哇大哭着喊疼，麻醉科主任刘俊峰立即对男孩手指受伤部位消毒和局部麻醉，减轻男孩疼痛感。为了让小男孩分散注意力，缓解紧张感，刘俊峰还安慰男孩说：“你先闭上眼，我给你变个小魔术，铁环很快就取下来了。”

接下来，一种新的救助办法开始实施。急诊人员配合消防官兵将棉线一端穿过铁环，将较长的一端向指尖末端顺时针缠绕，随后抓住较短的一段线头在手指上逆时针转动（如上图）。大家都屏住呼吸，为小男孩捏了一把汗。同时，医护人员密切关注小男孩手部部位有无破皮和流血，以保证救助顺利进行。在重复十几个转动后，小男孩手指上的铁环被成功取下，在场的所有人都松了一口气。医护人员随即对小男孩进行检查，并用酒精对手指受伤部位进行消毒，嘱咐小男孩尽量避免手部下垂。为减少毛细血管出血引起肿胀，还建议家长给小男孩手指敷冰块。

市人民医院专家提醒大家，手指被戒指、铁环等环状硬物卡住时，往往会出现肿胀、发紫，甚至出血。此时，千万不要用力拽和使用硬物强制取下，碰到类似情况，可以先把手放在冷水里浸泡，或是准备一些冰块摩擦被卡的手指，然后再用润滑油、肥皂水涂满手指，再轻轻转动戒指或铁环之类的东西，将其转下来。如果这样做后还不成功，应立即求助附近医院和消防部门。

李刚 王婉璐

不动产证“上岗”房产证需要更换吗

目前随着不动产登记工作的全面开展，居民手中的房产证、土地证等证已陆续下岗，不动产证开始正式上岗，那么我们持有的房产证是否需要换成新的不动产证，是一些居民比较关心的问题。

对此市房产管理中心回应：“按照国家‘不变不换’的原则，现在各类不动产权证书继续有效，权利不变动，证书不变换”。换句话说，如果你名下的房产等不动产不交易，不增减产

权所有人名字，就不用换领新证，旧证依然合法有效。

王然然

购房小常识

醉驾、连撞两车还逃逸

这俩司机或将吊销机动车驾驶证并终身禁驾

本报讯（通讯员 郭佳鑫）3月17日22时50分许，在市区利民街路段发生一起交通事故。女司机张某培驾驶小型轿车由西向东行驶，与对向王某某驾驶的小型普通客车相撞。

事故发生后，王某某并没有下车查看，而是继续驾车行驶，当车辆行驶至丹阳路与营房街附近时，又与由西向东行驶的王某驾驶的轿车相撞。在又行驶至丹阳路与广育路附近时被与王某某发生交通事故的司机王某某驾驶的轿车撞下。

此时，接到警情的民警迅速出击，同时指挥中心民警研判车辆行驶轨迹，调取路面监控锁定证据，肇事车辆在府后街路段被拦停控制。

经警方查明，司机王某某，女，司法鉴定意见书证实：送检血液中检出乙醇，含量为225.86mg/100ml。乘客丁某军（后与司机换驾），男，送检血液中检出乙醇，含量为284.39mg/100ml。两人均涉嫌危险驾驶罪。目前，王某某、丁某军两人涉嫌危险驾驶罪被公安机关依法刑事拘留，案件正移送检察机关。

醉驾 VS 逃逸，哪个后果更严重？

肇事逃逸的司机因为酒驾，所以选择逃逸。那么，酒驾会比逃逸的罪责更严重吗？酒后驾驶机动车死亡属于交通肇事罪的从重情节，将面临三年以上有期徒刑，死亡交通事故逃逸的，也属于交通肇事罪，但面临三年以上七年以下有期徒刑。肇事逃逸后致使被害人因得不到救治而死亡的情形，将面临七年以上有期徒刑。

根据《道路交通安全法》的规定，驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，涉及饮酒后、醉酒或逃逸的，吊销机动车驾驶证，终身禁驾。

幼童春季常见病如何防治 看儿科专家为您详细讲解

在百花盛开、万物复苏的春季，许多细菌、病毒等在“蠢蠢欲动，跃跃欲试”，儿童作为易感人群，属于重点保护对象。日前，记者从市人民医院儿科门诊获悉，近段时间因为呼吸道感染、过敏性疾病、肠道疾病和其他传染性传染病前来就诊的儿童患者明显增多。

关于春季儿童常见病的原因，市人民医院儿科主任毛飞分析主要有四大因素：一是春寒袭击，天气忽冷忽热，温差波动大，直接影响小儿机体免疫功能，抗病能力下降。二是冬天气，身体渐渐对寒冷习惯了，春天气温回升后，人体内部系统却还来不及调整适应，肾上腺素、甲状腺素分泌减少，产热降低，抗寒能力减弱。三是春暖后，自然界微生物“冬眠”后开始“复苏”，孳生繁殖，且致病力强。四是春季空气干燥，百花盛开，加上风多，花粉、飞絮的扩散量也大，人们外出春游时容易接触过敏源。

针对这些疾病，家长们应注意怎样预防呢？毛飞建议：一要注意适时增减衣服。要遵循“春捂秋冻”的古训，初春暖时，不要急于给孩子

减衣，气温骤降时，要及时添衣。二要注意卫生。要经常保持室内清洁，开窗通风，使室内空气新鲜，阳光充足；要勤晒被褥和换衣裳，少带孩子去拥挤的公共场所；养成良好的卫生习惯，饭前便后洗手，加强食品卫生，注意餐具消毒等。三要注意合理膳食。除吃适量鱼、肉、蛋外，应多吃些乳、豆制品、蔬菜和水果，婴幼儿必要时要吃点鱼肝油和钙片。四要保证充足睡眠。春天易发生“春困”，保证小儿充足睡眠，既有利于小儿生长发育，又可增强免疫力。五要加强室外活动。风和日丽，让孩子到室外活动，能得到日光照射，吸进新鲜空气，增强小儿造血及免疫功能。六要按时计划免疫。要按计划及时进行预防接种，以预防孩子常见传染病。

对于常见的小儿感冒如何治疗？毛飞说，感冒医学上称为“呼吸道感染”，多由病毒引起，是小儿常见病，低龄幼儿每年平均感冒次数可高达6~10次，主要表现为流鼻涕、打喷嚏、咽痛等，过程一般需3~5天。感冒时可服用板蓝根、大青叶、双黄连等中药，维生素C能增强抗病能力，

要多服用。感冒时宝宝要多饮水、多休息，注意合理营养。感冒时不要滥用抗生素。感冒多为病毒感染引起，使用抗生素效果不明显，如果孩子有反复发热等，最好检查血常规，根据血常规决定是否需要使用抗生素，以免延误病情。

春季儿童腹泻由什么引起，应如何处理？毛飞说，在秋冬季容易发生的腹泻多半是由于病毒感染引起的，90%的腹泻病儿都不需要输液治疗，只需口服补液盐即可。一些病儿的父母在治疗腹泻的过程中常要求医生给孩子用最好和最新的抗生素，抗生素对病毒性腹泻非但没有任何治疗效果，还会导致肠道菌群失调等一系列不良影响。尽量多饮口服补液盐以补充糖盐和水分，饮食以容易消化的食物为主，不必刻意限制饮食，还可以口服肠道黏膜保护剂、止泻药等，促进食物的消化和吸收，抑制引起肠道疾病的病原菌，保护肠道。如果孩子口服补液盐后仍有比较明显的脱水症状，需要立即到医院静脉补液治疗。

李刚 侯晓蕾



家庭禁毒(二十四)

三、毒品与家庭

3.如何识别家庭成员吸毒

家庭成员一旦开始吸毒，会表现出诸多行为及特征，作为家庭的一员，您需要识别以下特征，从而尽早发现家人的不良习惯并给予帮助，及时挽救家人的未来。

身体信号

- (1)红眼睛，常常眼泪汪汪或目光呆滞，瞳孔大小与平日不一样；
- (2)未患感冒或过敏症，但是经常流鼻涕或流鼻血；
- (3)嘴的周围长口疮或丘疹，有可能是吸食了大麻烟；
- (4)手臂、大腿内侧、腋下等身体部位有针孔，用长袖衬衣或者纹身来掩盖针孔，身体上有不正常的瘀青；
- (5)呼吸、身体、衣服中有特殊气味或浓重的烟味，或为了掩盖某种气味而喷洒了带有其他浓重气味的物质；
- (6)手指或嘴唇有烧灼的痕迹，越来越不注意个人卫生，对穿着打扮也漫不经心；
- (7)口齿不清；
- (8)突然显著地消瘦或增胖；
- (9)睡眠习惯改变，包括睡得比往常多或少，失眠或难以入睡；
- (10)走路变慢，摇摇晃晃，步履蹒跚；
- (11)脸部有浮肿，或脸色苍白。